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Kedves VersenyzŖk! 

 

Fontos inform§ci·k a feladatlap kitºlt®s®hez: 

 

¶ A megold§sra rendelkez®setekre §ll· idŖ ºsszesen 120 perc, 2016. janu§r 20-§n 14:00-

16:00 ·r§ig. 

¶ A feladatsor ºsszpontsz§ma 100 pont, az egyes feladatokn§l felt¿ntett¿k a 

maxim§lisan el®rhetŖ pontsz§mot. 

¶ Egy csapatnak egy feladatlapot kell megoldania. 

¶ A megold§shoz tollat, sz§mol·g®pet, ®s piszkozatpap²rt szabad haszn§lni. 

¶ M§s seg®deszkºz haszn§lata nem megengedett. 

¶ A feladatlapon jav²t§s csak az al§bbi m·don megengedett (a hib§s v§lasz §th¼zva, 
felette vagy mellette szerepel a helyes v§lasz): 

    j· v§lasz 

j· v§lasz rossz v§lasz j· v§lasz 

¶ A megadott helyen t¿ntess®tek fel a csapatnevet, a csapattagok nev®t ®s ®vfolyam§t, 

valamint az iskola ®s a felk®sz²tŖ tan§r nev®t! 

¶ Figyelmesen olvassatok el minden k®rd®st ®s a megadott instrukci·k alapj§n oldj§tok 
meg a feladatokat! 

 

 

 

Sikeres versenyz®st k²v§nok a Szegedi Tudom§nyegyetem Term®szeti Fºldrajzi ®s 

Geoinformatikai Tansz®ke nev®ben! 

 

        Dr. Szilassi P®ter 

         



3 

 

Csapatn®v: 

 

 

Csapattagok neve ®s ®vfolyama: 

 

 

 

Iskola neve: 

 

 

 

Felk®sz²tŖ tan§r neve: 

 

 
 
 

I. feladat 

Vegyes feladatok. 

Oldj§tok meg az al§bbi feladatokat! (El®rhetŖ pontsz§m ºsszesen 34 pont, minden 

helyes v§lasz 1 pontot ®r.) 

 

1. A miskolc-tapolcai karsztforr§sok felsz²ni v²zgyŤjtŖter¿lete 76 km
2
. H§ny m

3
 iv·vizet 

jelent 100 mm csapad®k, ha ennek csak a fele sziv§rog be ®s ®ri el a karsztforr§sokat? 
 

 

76.000.000 m
2
 * 0,1 m * 0,5 = 3.800.000 m

3
 

2. Hibakeres®s: A kiadott szakirodalom alapj§n h¼zz§tok al§ a 12 hib§t a szºvegben! 

A h®tv®g®n a bar§taimmal elment¿nk kir§ndulni a Bakonyba. Szombaton a c®lunk a T®si-

fenns²k ®s kºrny®k®nek megtekint®se volt. R®g·ta k®sz¿ltem erre a bazalttal fedett 

karsztfenns²kra, mert sokat olvastam arr·l, hogy saj§tos formakincse van, melyet a 

fedŖkŖzet alatti old·d§snak ®s a fell®pŖ anyaghi§ny miatti felszakad§soknak kºszºnhet. A 

fenns²kra jellemzŖ erdŖkben sz§mos v²znyelŖ is tal§lhat·, melyeken kereszt¿l ·ri§si 

mennyis®gŤ talaj ker¿l a karsztos j§ratrendszerbe, vesz®lyeztetve ezzel a kºzelben tal§lhat· 

Szombathely iv·v²zb§zis§t. 

A fenns²k bej§r§sa ut§n est®re Tapolc§ra ®rt¿nk. E telep¿l®s arr·l nevezetes, hogy 

medencekºzponti helyzet®nek kºszºnhetŖen maximum n®h§ny 10 m-rel van alatta a 

karsztv²zszint. A talajv²zhez kºtŖdŖen kb. 10 km ºsszhossz¼s§g¼ hidegvizes eredetŤ 

barlangrendszer h¼z·dik a v§ros alatt. A Hotel Baradl§ban sz§lltunk meg, a legh²resebb, 

idegenforgalom sz§m§ra is megnyitott barlang bej§rata mellett, mely nev®ben is t¿krºzi a 

v§ros legfŖbb nevezetess®g®t. Ezt a barlangot 1903-ban fedezt®k fel bauxitb§ny§szat 

sor§n. A Tapolca kºrny®k®re egykor jellemzŖ feketekŖsz®n- ®s bauxitb§ny§szat sz§mos 

kºrnyezeti hat§sa kºz¿l az egyik legs¼lyosabb az ·ri§si mennyis®gŤ v²zkiemel®s miatti 

karsztv²zszint-s¿llyed®s volt. Ennek kºvetkezm®nye volt a Tavas-barlang tav§nak a 

v²zszint emelked®se is. 

Vas§rnap d®lelŖtt cs·nak§ztunk egyet a barlangban, majd megm§sztuk a kºzeli Csob§ncot, 

mely a szomsz®dos Karancshoz hasonl·an egy egykori andezitvulk§n maradv§nya. M§r 

csak a f®l orsz§got keresztezŖ hossz¼ vonat¼t v§rt r§nk a B¿kk hegys®gig, melyet szinte 

mindannyian v®gigaludtunk. Szilv§sv§radra val· haza®rkez®s¿nk elŖtt negyed·r§val az®rt 

m®g megcsod§ltuk a vonatablakb·l a Vill§nyi-hegys®g hatalmas m®szkŖb§ny§j§t. 
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3. A kiadott szakirodalom alapj§n eg®sz²ts®tek ki az §br§t! 
 

OKOK, ELŕZM£NYEK 

 

 

 

 

 

 

K¥VETKEZM£NYEK: 

 

 

 

 

 

4. Melyik param®ter mutatja a legjelentŖsebb ®vszakos ingadoz§st a budai barlangok 

csepegŖ vizeiben?  

a) s· 
b) nitr§t 

c) kadmium 

d) alum²nium 

 

Mi®rt? (a t®li ¼ts·z§sok miatt) 

 

5. Karik§zz§tok be a helyes v§lasz betŤjel®t! 
A) Melyik §sv§nykincs nem fordulhat elŖ karsztokon? 

a) glaubers· 

b) vas®rc 

c) gy®m§nt 

d) kŖolaj 

e) kŖsz®n 

B) Milyen emberi hat§s s¼jtja a legink§bb az Aggteleki tavat? 

a) neh®zf®m szennyez®s 

b) lecsapol§s 

c) eutrofiz§ci· 

d) ºntºz®s okozta v²zvesztes®g 

e) olajszennyez®s 

C) Mi okozza a cseppkºvek visszaold·d§s§t, a cseppkŖdegrad§ci·t? 

a) neh®zf®m szennyez®s 

b) b§ny§szat hat§sa 

c) savas esŖ 

d) mŤtr§gy§k, nºv®nyv®dŖszerek bemos·d§sa 

e) ºntºz®s okozta v²zvesztes®g 

D) Melyik orsz§gban kezdt®k a Vil§gon elsŖk®nt b§ny§szni a karsztbauxitot 1821-ben? 

a) Magyarorsz§g 

b) Chile 

c) Olaszorsz§g 

d) D®l-Korea 

e) Franciaorsz§g  

extr®m idŖj§r§si 

helyzet (sok 

csapad®k) 

szennyezŖforr§sok (pl 

em®sztŖgºdrºk) 

jelenl®te a forr§sok 

kºrny®k®n 

v²zszennyez®s a 

Miskolci v²zmŤ forr§sain§l  

S®r¿l®keny 

iv·v²zb§zis (karszt) 

Lakoss§gi megbeteged®sek 
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E) Melyik orsz§g az, amely m®szkŖb§ny§szat§nak 2/3-a mindºssze egyetlen b§ny§hoz 

kºtŖdik? 

a) Magyarorsz§g 

b) Rom§nia 

c) Szerbia 

d) D®l-Korea 

e) Olaszorsz§g 

F) Melyik k®t nºv®nyt termesztik az ·kort·l kezdŖdŖen a mediterr§n ter¿letek karsztos 

m®lyed®seiben? 

a) olajfa ®s a ban§n 

b) olajfa ®s a szŖlŖ 

c) szŖlŖ ®s anan§sz 

d) rozs ®s len 

e) datolya ®s anan§sz 
 

6. ĉrj§tok a pontozott vonalakra, hogyan nevezz¿k helyi n®ven a mediterr§n t®rs®g 
karsztvid®kein az ·kori erdŖirt§sok nyom§n kialakul· m§sodlagos veget§ci·t? 

a) macchia 

b) garrigue 

c) frigana 
 

7. Ćll²ts§tok logikai sorrendbe az egyes meghat§roz§sokat a jelens®g kialakul§s§nak 

idŖrendj®ben. Kezdj®tek a legkor§bbival! A megfelelŖ sz§mokat ²rj§tok a pontozott 

vonalra! 1 ï D, 2 ï A, 3 ï B, 4 ï C 

___ A) Az elsek®lyesedŖ v²z f®szkelŖ helyet ny¼jt a madarak sz§m§ra, az egys®ges 

v²zfel¿letet a nºv®nyzet r®szekre bontja. 

___ B) A ny²lt v²zfel¿letekhez k®pest a nºv®nyzet t¼ls¼lyba jut. 

___ C) A benne, nagymennyis®gben felhalmoz·d· tŖzegbŖl idŖvel sz®ntelepek 

alakulhatnak ki. 

___ D) Kanyarg· foly·k ment®n a t¼lfejlŖdºtt kanyarok lefŤzŖd®s®vel l®trejºn. 
 

8. Tanulm§nyozz§tok az al§bbi t§bl§zatot ®s karik§zz§tok be a feladatok helyes v§laszainak 

betŤjel®t! 

 
j¼liusi 

kºz®phŖm®rs®klet 

janu§ri 

kºz®phŖm®rs®klet 

®vi 

csapad®kmennyis®g 

®vi h· csapad®k 

mennyis®ge 

A v§ros -8 C
o
 17 C

o
 345 mm 114 mm 

B v§ros 0 C
o
 9 C

o
 930 mm 45 mm 

A) Melyik §ll²t§s magyar§zza a k®t v§ros kl²maadatai kºzti k¿lºnbs®geket? 

a) Mindk®t v§ros azonos hossz¼s§gi fokon helyezkedik el ugyanazon a sz®less®gi 
kºrºn. 

b) A v§ros a d®li, B v§ros az ®szaki f®ltek®n helyezkedik el ugyanazon a sz®less®gi 

kºrºn. 

c) A v§ros hegyvid®ken, B v§ros hegys®gek §ltal kºzrez§rt medenc®ben 

helyezkedik el ugyanazon a sz®less®gi kºrºn. 

d) B v§ros hegyvid®ken, A v§ros hegys®gek §ltal kºzrez§rt medenc®ben 

helyezkedik el ugyanazon a sz®less®gi kºrºn. 

e) A v§ros ·ce§n partj§n B v§ros kontinens belsej®ben helyezkedik el ugyanazon a 

sz®less®gi kºrºn. 
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f) B v§ros ·ce§n partj§n, A v§ros kontinens belsej®ben helyezkedik el 

ugyanazon a sz®less®gi kºrºn. 

B) Mennyi volt az ®ves kºzepes hŖing§s A v§rosban? 

25 C
o
 

C) Felt®ve hogy mindk®t v§ros alfºldi ter¿leten fekszik, melyik f®lteke melyik 

kl²maºvezet®ben tal§lhat· a fenti k®t v§ros? 

a) D®li f®lteke m®rs®kelt ºvezet 

b) £szaki f®lteke m®rs®kelt ºvezet 

c) D®li f®lteke hideg ºvezet 

d) £szaki f®lteke hideg ºvezet 

e) D®li f®lteke tr·pusi ºvezet 

f) £szaki f®lteke tr·pusi ºvezet 

 

II.  feladat 

Ćbraelemz®s. 

Tanulm§nyozz§tok az al§bbi §br§kat, ®s v§laszoljatok a feltett k®rd®sekre! (El®rhetŖ 

pontsz§m ºsszesen 38 pont, minden helyes v§lasz 1 pontot ®r.) 

 

1. A kºvetkezŖ k®rd®sek megv§laszol§s§hoz haszn§lj§tok az al§bbi §br§t, ami a Hold 8 

k¿lºnbºzŖ helyzet®t mutatja a Fºld kºr¿li kering®se sor§n. A helyes v§laszok elŖtti betŤt 

karik§zz§tok be! 

 

 

 

A) Megkºzel²tŖleg mennyi ideig tart, am²g a Hold a 3-as helyzet®bŖl a 7-esbe ®r? 

a) 1 ·ra 

b) 2 h®t 

c) 1 h·nap 

d) 7 nap 

B) Am²g a Hold a 2-esbŖl a 6-os poz²ci·j§ba ®r, a FºldrŖl megfigyelhetŖ r®sze: 

a) csak csºkken 

b) csak nŖ 

c) elŖbb csºkken, majd nŖ 

d) elŖbb nŖ, majd csºkken 

C) A holdf§zisok kialakul§s§nak az oka, hogy: 

a) a Fºld forog a tengelye kºr¿l 

b) a Nap forog a tengelye kºr¿l 

c) a Fºld kering a Nap kºr¿l 

d) a Hold kering a Fºld kºr¿l 
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D) Az al§bbiak kºz¿l melyik eszkºz tudn§ bizony²tani a Hold forg§s§t, ha a Hold 

felsz²n®re helyezn®nk? 

a) Foucault-inga 

b) szeizmogr§f 

c) hŖm®rŖ 

d) barogr§f 
 

2. V§laszoljatok a kºvetkezŖ k®rd®sekre az al§bbi §bra seg²ts®g®vel, mely egy t·parton 

elhelyezkedŖ m®szkŖhegys®g metszet®t mutatja. Az §bra A-t·l F-ig a v²z kºrforg§s§nak 

l®p®seit mutatja be, az X pedig a felsz²n alatti v²zzel tel²tett z·na legfelsŖ hat§r§n 

helyezkedik el. (Az §bra nem m®retar§nyos!) 

 
A) Milyen folyamatot jelºl az F betŤ? 

a) kapillarit§s 

b) kondenz§ci· 

c) besziv§rg§s 

d) p§rolg§s 

B) Mit jelºl az X betŤ? 

a) talajv²zszint 

b) r®tegv²zszint 

c) karsztv²z szintje 

d) v²zz§r· kŖzet 

C) Ha a talaj v²zzel tel²tett, ®s a csapad®k mennyis®ge nŖni kezd, akkor a kºvetkezŖ 

tºrt®nik: 

a) A felsz²n alatti v²z mennyis®ge nŖ. 

b) A t· v²zszintje csºkken. 

c) MegnŖ a kapillarit§s m®rt®ke. 

d) MegnŖ a felsz²ni lefoly§s m®rt®ke. 

D) Mely betŤk jelºlik a p§rolg§s ®s p§rologtat§s jelens®g®t? 

a) A ®s B 

b) B ®s E 

c) A ®s C 

d) D ®s E 
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3. Az al§bbi §br§k a V®nusz k®pei a FºldrŖl n®zve, n®gy k¿lºnbºzŖ helyzetben a p§ly§ja 

sor§n. Melyik k®p §br§zolja azt, amikor a V®nusz legkºzelebb van a Fºldhºz? 

Karik§zz§tok be a betŤjel®t! A 

 
 

4. Az al§bbi §br§n a Fºld belsŖ szerkezet®t l§thatj§tok. 

 
A. Az asztenoszf®r§ban l®vŖ nyilak az anyag lass¼ §raml§s§t mutatj§k. Minek nevezz¿k 

ezt? 

a) inszol§ci·nak 

b) konvekci·nak 

c) kondukci·nak 

d) sug§rz§snak 
 

5. V§laszoljatok az al§bbi k®rd®sekre az §bra seg²ts®g®vel! 

 
A)  Melyik az a k®t hely, ahol a v²zfoly§s puszt²t· munk§ja (er·zi·ja) nagyobb, mint a 

hordal®k lerak· k®pess®ge? 

a) A ®s B 

b) B ®s C 

c) C ®s D 

d) D ®s A 

B) A patak sebess®g®nek csºkken®se nagy val·sz²nŤs®ggel nºveli: 

a) az ¿led®k mennyis®g®t.  

b) a patak §ltal sz§ll²tott r®szecsk®k m®ret®t. 

c) a patak mederben az ¿led®k lerak·d§s§t. 

d) a patakmeder abr§zi·j§t.  
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6. Az al§bbi §bra az 1947. m§jus 20-i napfogyatkoz§s FºldrŖl l§that· r®gi·it jelºli, az A, B, 

C, D pontok egy-egy helysz²nt jelºlnek. A vil§gt®rk®p seg²ts®g®vel v§laszoljatok az 

al§bbi k®rd®sekre! 

 

A) Melyik ponton kezdŖdºtt a leghamarabb a napfogyatkoz§s? 

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 

B) Melyik §ll²t§s ²rja le a legpontosabban a napfogyatkoz§s l§that·s§g§t 

Magyarorsz§gr·l? 

a) Eg®sz nap l§that· volt a teljes napfogyatkoz§s 

b) A teljes napfogyatkoz§s l§that· volt d®ltŖl napnyugt§ig. 

c) A r®szleges napfogyatkoz§s volt l§that·, csak d®ltŖl napnyugt§ig. 

d) Sem a r®szleges, sem a teljes napfogyatkoz§s nem volt l§that·. 

C) Melyik §bra mutatja a Fºld (F), a Nap ®s a Hold (M) egym§shoz viszony²tott 

helyzet®t napfogyatkoz§s eset®n? (Az §br§k nem m®retar§nyosak.) 2 

    
 

7. Melyik §bra mutatja helyesen a sz®lmozg§sok ir§ny§t az ®. ®s d. sz®less®g 30Á kºzºtt? 1 
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8. A keresztmetszet az §ltal§nos l®gmozg§st §br§zolja a Fºld l®gkºr®ben az ®szaki sz®less®g 

30 Á ®s d®li sz®less®g 30 Á kºzºtt. Az 1 ®s 2 sz§mok k¿lºnbºzŖ helysz²neket k®pviselnek 

a l®gkºrben. (Az §bra nem m®retar§nyos!) 

 
A) Hogyan nevezz¿k a Fºld l®gkºr®nek az §br§n l§that· keresztmetszeti r®sz®t? 

a) mezoszf®ra 

b) termoszf®ra 

c) sztratoszf®ra 

d) troposzf®ra 

B) Melyik h·napban jellemzŖ a fenti l®gmozg§sokat §br§zol· keresztmetszet? 

a)  m§rcius ®s szeptember 

b) j¼nius ®s j¼lius 

c) augusztus, okt·ber 

d) december janu§r 

 

9. Az al§bbi §br§n a Kºz®p-Atlanti-h§ts§g keleti oldal§nak norm§l ®s ford²tott m§gneses 

p·lusozotts§ga, relat²v kor¼, magm§s alapkŖzete l§that·. Az alapkŖzet m§gneses 

polarit§sa a gerinc nyugati oldal§n sz§nd®kosan maradt ¿resen.  

 

 

A) Melyik diagram mutatja a legjobban a gerinc nyugati oldal§n a m§gneses mint§zat§t 

®s relat²v kor§t a magm§s alapkŖzetnek? 3 

  
 

10. Melyik §bra mutatja helyesen a Szent-Andr§s tºr®svonal menti lemezmozg§sokat? 4 
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11. Az al§bbi diagram a besug§rz§si idŖtartam ®s a fºldrajzi sz®less®g kºzºtti §ltal§nos 

ºsszef¿gg®st mutatja az ®v egy adott napj§n.  

A) Melyik d§tumot mutatja be a diagram? 

a) m§rcius 21 

b) j¼nius 21. 

c) szeptember 21. 

d) december 21. 

 

 
 

12. Tanulm§nyozz§tok az al§bbi szintvonalas t®rk®pet ®s oldj§tok meg a feladatokat! 

 
A) Melyik rajz mutatja helyesen az A ®s B pontok kºzºtt a domborzat keresztmetszet®t? 

3 

 
(1) 

 
(2) 

 
(3) 

 
(4) 

B) Melyik ir§nyba folyik az Agyagos-patak? 

a) £K 

b) DK 

c) £NY 

d) DNY 

 

13. Melyik kºrdiagram mutatja helyesen azt, hogy az emberis®g a Fºld 4,6 milli§rd ®ves 

tºrt®net®nek kºr¿lbel¿l h§nyad r®sz®n®l jelent meg bolyg·nkon? 4 

    
  

Agyagos-patak 
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14. Az al§bbi §bra az ®szak-amerikai keleti partvid®k egy r®sz®t §br§zolja. A, B, ®s C 

referenciapontok a part ment®n. 

 
A) Melyik folyamatok magyar§zz§k, hogy mi tºrt®nt az A, B ®s C pontokban a partvonal 
ment®n? 

a) A ð gyŤrŖd®s; B ð szubdukci·; C ð vetŖd®s 

b) A ð m§ll§s; B ð er·zi·; C ð felhalmoz·d§s 

c) A ð vetŖd®s; B ð lerak·d§s; C ð tºmegmozg§s 

d) A ð kiv§l§s; B ð besziv§rg§s, C ð felhalmoz·d§s 

 

15. Az al§bbi §bra egy vºlgy keresztmetszet®t mutatja. A, B, C, D ®s E jelentik a k¿lºnbºzŖ 

kŖzetr®tegeket. 

 

A) Melyik kŖzetr®tegekrŖl tŤnik ¼gy, hogy legink§bb ellen§llt az idŖj§r§s 

viszontags§gainak? 

a) A ®s B ®s E 

b) B ®s D ®s E 

c)  C, D ®s E 

d)  A, C ®s E 
 

16. Melyik grafikon mutatja helyesen a h§rom kŖzet egym§shoz viszony²tott sŤrŤs®g®t? 4 

 

      (1) 

 

      (2) 

 

     (3) 

 

     (4) 

 

17. Az al§bbi §bra egy budapesti hirdetŖoszlop d®li §rny®k§t v§zolja. ĉrj§tok a vonalra, 
melyik betŤ jelzi a nyugati ir§nyt! B 

Nyugati ir§ny: _____ 
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18. Az al§bbi t®rk®p Fºld¿nk naps¿tºtte (feh®r) ®s §rny®kos (sz¿rke sz²nnel jelºlt) ter¿leteit 

mutatja egy adott idŖpontban. Tanulm§nyozz§tok a t®rk®pet, majd v§laszoljatok a 

k®rd®sekre! 

 

A) Az al§bbiak kºz¿l melyik helyzet l§that· a t®rk®pen? 4 

    

B) Az ®v melyik napj§t mutatja a t®rk®p?  

a) j¼nius 22 

b) szeptember 23 

c) december 22 

d) m§rcius 21. 

C) Mit tapasztalunk ezen a napon Budapesten? 

a) ekkor pont 45
o
-os a Nap bees®si szºge 

b) ekkor a legnagyobb a Nap bees®si szºge 

c) ekkor 90
o
-os a Nap bees®si szºge 

d) ekkor a legkisebb a Nap bees®si szºge 

D) Kºr¿lbel¿l menyi lehet a helyi idŖ az A-val jelºlt fºldrajzi helyen: 

a) 5 ·ra 

b) 10 ·ra 

c) 13 ·ra  

d) 15 ·ra 

E) Fejezz®tek be a mondatot: Ezen a napon a nappalok hossza az Egyenl²tŖtŖl az 

£szaki-sarkkºrig tart· sz®less®gek kºzºttéé: 

a) folyamatosan csºkken  

b) csºkken, majd a R§kt®r²tŖtŖl kezdve nŖ 

c) folyamatosan nŖ  

d) nŖ, majd a R§kt®r²tŖtŖl kezdve csºkken  
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F) Fejezz®tek be a mondatot: Ezen a napon a nappalok hossza az Egyenl²tŖtŖl az D®li-

sarkkºrig tart· sz®less®gek kºzºtt: 

a) folyamatosan csºkken  

b) csºkken, majd a R§kt®r²tŖtŖl kezdve nŖ 

c) folyamatosan nŖ  

d) nŖ, majd a R§kt®r²tŖtŖl kezdve csºkken 
 

19. Az al§bbi k®p az ®szaki p·lus felŖl mutatja a Fºld §rny®kos ®s naps¿tºtte ter¿leteit. 

Melyik idŖpontban? 

a) j¼nius 22. 

b) szeptember 23. 

c) december 22. 

d) m§rcius 21. 

 

 
 

20. Melyik grafikon mutatja helyesen a napsug§rz§s 12.00 ·rakor m®rt bees®si szºge, ®s a 

besug§rz§s intenzit§sa kºzti ºsszef¿gg®st? 1 

    
 

21. Melyik grafikon mutatja be helyesen a tengerszint feletti magass§g, ®s a levegŖ ®vi 

kºz®phŖm®rs®klete kºzti §ltal§nos ºsszef¿gg®st a troposzf®r§ban? 2 

    
 

22. Az al§bbi §br§k a Nagy-tavak kºrny®k®n kialakul· alacsony ®s magas l®gnyom§s¼ 

ter¿leteket mutatj§k. Karik§zz§tok be annak az §br§nak a sz§m§t, ahol a nyilak helyesen 

mutatj§k a levegŖ §raml§s§nak ir§ny§t! 2 
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II.  feladat 

Karik§z·. 

Az al§bbi feladatokban karik§zz§tok be a helyes v§lasz betŤjel®t! (El®rhetŖ pontsz§m 

ºsszesen 10 pont, minden helyes v§lasz 1 pontot ®r.) 

 

1. Szegeden d®lelŖtt 9 ·r§t mutatott a kar·r§m, amikor elindultunk Aradra. Mikor be®r¿nk a 

v§rosba, ®ppen delet harangoznak. Egy ·ra hossz§t tºlt¿nk el Aradon, majd indulunk 

vissza Szegedre. Hazafel® az utat pontosan ugyanannyi idŖ alatt tessz¿k meg, mint 

odafel®. H§ny ·rakor ®r¿nk Szegedre? 

a) d®lut§n 2-re 

b) d®lut§n 4-re 

c) Szegeden is harangozni fognak ®rkez®skor (d®lben) 

d) d®lut§n 1-re 

 

2. A tud·sok agg·dnak a sztratoszf®r§ban tal§lhat· ·zon csºkken®se miatt elsŖsorban az®rt, 

mert az ·zonr®teg v®di a fºldi ®letet a kºvetkezŖ hull§mhossz¼ sugarak elnyel®s®vel: 

a) rºntgensug§rz§s 

b) ultraibolya sug§rz§s 

c) infravºrºs sug§rz§s 

d) mikrohull§m¼ sug§rz§s 

 

3. Mi a hozz§vetŖleges fºldrajzi helyzete a Kan§ri-szigeteknek?  

a) d. sz. 32Á, ny. h. 18Á 

b) d. sz. 32Á, k. h. 18Á 

c) ®. sz. 32Á, ny. h. 18Á 

d) ®. sz. 32Á, k. h. 18Á 

 

4. Az al§bbi §ll²t§sok kºz¿l karik§zz§tok be a hamisat! 

a) A bauxit ¿led®kes kŖzet, az alum²niumkoh§szat legfontosabb ®rce. 

b) Az alum²niumgy§rt§s kºztes term®ke a feh®r sz²nŤ timfºld, vagyis a vas-oxid. 

c) A vºrºsiszap az alum²nium elŖ§ll²t§s sor§n haszn§lt elj§r§s (timfºld kºztiterm®k 

gy§rt§sa) mell®kterm®ke. 

d) A vºrºsiszap nem m®rgezŖ, de a benne levŖ marad®k n§tronl¼gtartalom miatt 

vesz®lyes anyag. 

 

5. A Mariana-§rok a kºvetkezŖ k®t kŖzetlemez elmozdul§s§val alakult ki: 

a) konvergens lemezmozg§s a Csendes-·ce§ni ®s a F¿lºp-lemez kºzºtt 

b) divergens lemezmozg§s az Eur§zsiai ®s a F¿lºp-lemez kºzºtt 

c) a Csendes-·ce§ni ®s a £szak-amerikai-lemez egym§s melletti elcs¼sz§sa 

d) a Csendes-·ce§ni lemez elmozdul§sa a Hawaii forr· pont felett 

 

6. Az al§bbi g§zok kºz¿l melyik kettŖ ¿vegh§zg§z? 

a) oxig®n, nitrog®n 

b) met§n, v²zgŖz 

c) argon, neon 

d) sz®nmonoxid, k®ndioxid 
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7. Mikor keletkezik harmat? 

a) Amikor a magas v²zgŖztartalm¼ levegŖ hŖm®rs®klete 0ÁC al§ s¿llyed. 

b) Amikor enyh®bb v²zgŖzben szeg®ny levegŖ, v²zgŖzben gazdag levegŖvel 

tal§lkozik. 

c) Amikor az anticiklon elŖseg²ti a kisug§rz§st. 

d) Amikor a felsz²n kºzel®ben l®vŖ levegŖnek magas a v²zgŖztartalma, ®s lehŤl®se 

el®ri a harmatpontot, de a levegŖ hŖm®rs®klete nem s¿llyed 0ÁC al§. 

 

8. Egy argentin tanul· megfigyelte, hogy a Nap a h·napon bel¿l minden nap egyre 

alacsonyabban delel. Melyik h·napban tehette ezen megfigyel®seit?  

a) janu§r 

b) augusztus 

c) november 

d) okt·ber 

 

9. A l®gkºr melyik k®t tartom§ny§ban csºkken a hŖm®rs®klet a magass§g nºveked®s®vel: 

a) troposzf®r§ban ®s a sztratoszf®r§ban 

b) a troposzf®r§ban ®s a mezoszf®r§ban 

c) a sztartoszf®r§ban ®s a termoszf®r§ban  

d) a sztratoszf®r§ban ®s az exoszf®r§ban  

 

10. Hogyan v§ltozik a kŖzetekre hat· hŖm®rs®klet ®s a nyom§s a Fºld belseje fel® haladva? 

a) A hŖm®rs®klet csºkken a nyom§s nŖ 

b) A nyom§s nŖ ®s a hŖm®rs®klet is nŖ 

c) A nyom§s csºkken ®s a hŖm®rs®klet is csºkken 

d) A hŖm®rs®klet nŖ, ®s a nyom§s csºkken 

 

III.  feladat 

T®rk®polvas§s. 

Besz®lnek a t®rk®pek! Az al§bbi t®rk®pek tanulm§nyoz§s§val v§laszoljatok a 

k®rd®sekre! (El®rhetŖ pontsz§m ºsszesen 8 pont, minden helyes v§lasz 1 pontot ®r) 

 

1. Az al§bbi t®rk®pek kºz¿l v§lassz§tok ki ®s karik§zz§tok be azt az egyet, amelyik 

pontosan §br§zolja a sz®lir§nyokat, amelyek az Atlanti-·ce§n §ramlatainak kialak²t§s§®rt 

felelŖsek. 1 
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2. A kºvetkezŖ k®rd®sek az al§bbi k®t ausztr§liai t®rk®phez kapcsol·dnak. Az elsŖ t®rk®p 

Ausztr§lia nagyt§jait mutatja, a betŤk A-t·l H-ig bizonyos helyeket jelºlnek. A m§sik 

t®rk®p Ausztr§lia §ltal§nos ®ghajlati ter¿leteit §br§zolja. 

  

A) Melyik napon delel a nap 90Á-ban a ĂCò pont felett? 

a) m§rcius 21. 

b) szeptember 23 

c) j¼nius 21. 

d) december 21.  

 

B) Az ®vi kºz®phŖm®rs®klet ezen a helysz²nen a legmagasabb: 

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 

 

C) Melyik hely ®ghajlat§t befoly§solja legink§bb a Kelet-Ausztr§l §ramlat? 

a) E 

b) F 

c) G 

d) H 

 

D)  Melyik k®t helyen a legsz§razabb az ®ghajlat? 

a) A ®s B 

b) G ®s H 

c) C ®s F 

d) D ®s E 
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3. A kºvetkezŖ t®rk®pen meg vannak jelºlve a sz®less®gi ®s a hossz¼s§gi fokok, az A, B, C, 

D, X pontok pedig a fºldfelsz²n bizonyos helyeit mutatj§k.  

 

A) Melyik betŤvel jelzett ponton lesz a helyi idŖ 17 ·ra, ha az X-szel jelºlt helyen a helyi 

idŖ ®ppen 13 ·ra? 

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 

 

B) Hogyan v§ltozik B ®s D pont t§vols§ga a kŖzetlemez mozg§sok hat§s§ra? 

a) B ®s D pont t§vols§ga §lland· 

b) nagyon lassan (n®h§ny cm/®v sebess®ggel) t§volodnak egym§st·l 

c) nagyon lassan (n®h§ny cm/®v sebess®ggel) kºzelednek egym§shoz 

d) gyorsan (n®h§ny m/®v sebess®ggel) kºzelednek egym§shoz 

e) gyorsan (n®h§ny m/®v sebess®ggel) t§volodnak egym§st·l 

 

C) Hogyan v§ltozik X ®s B pont t§vols§ga a kŖzetlemez mozg§sok hat§s§ra? 

a) X ®s B pont t§vols§ga §lland· 

b) nagyon lassan (n®h§ny cm/®v sebess®ggel) t§volodnak egym§st·l 

c) nagyon lassan (n®h§ny cm/®v sebess®ggel) kºzelednek egym§shoz 

d) gyorsan (n®h§ny m/®v sebess®ggel) kºzelednek egym§shoz 

e) gyorsan (n®h§ny m/®v sebess®ggel) t§volodnak egym§st·l 

  


